隐喻蒙太奇在影视后期制作中的运用探讨

◎李亚男

摘要:随着经济社会的进步与发展,影视作品创作数量的不断增多,使得人们的艺术审美水平有了大幅度的提升,并对影视后期制作提出更高的要求。在这样的时代背景下,为了提高影视作品的艺术表现力和感染力,丰富影视作品的含义,加强对隐喻蒙太奇在影视后期制作中的运用变得十分重要。基于此,本文先概述隐喻蒙太奇的含义,再分析隐喻蒙太奇的应用,最后论述隐喻蒙太奇的运用实践与要求,希望能够对影视后期制作工作有所助益。

关键词: 隐喻蒙太奇 影视作品 后期制作 运用

蒙太奇作为一种编辑影视作品的惯用方法,即是将在不同的时空间,从不同距离和角度,以不同的方法将所拍摄的镜头合理地编辑在一起,以提高影视叙事的连贯性、平稳性,用以突出人物的思想、性格及行为活动特点。随着影视行业的快速发展,影视后期制作水平的提高,蒙太奇的种类和手法日渐丰富,为提高影视后期制作水平提供了支持。在这样的背景下,隐喻蒙太奇作为一种重要影视后期制作手段得到了广泛的运用,并取得了理想的效果。

一、关于隐喻蒙太奇的概述

当前蒙太奇手法的界定,学界没有给 予明确的定论。关于隐喻蒙太奇,我们可 以简单地将其理解为一种用于突出导演想 要表达影视作品深层次寓意的一种含蓄、 深刻、多变的蒙太奇手法。它是按照剧情 发展的内在需要和情节刻画的外在需求, 依托景物镜头直接呈现影视作品的主题和 表达人物思想活动的方法。

具体来说,就是将两幅画面并列,以 A 比 B,以此喻彼,按照一定的镜头顺序 使之产生更加强烈的视觉冲击感,调动观众的注意力,冲击观众的心理,从而鲜明 地呈现出影视作品的主题和人物的思想情感,以促进观众弄懂导演的艺术表达意图。在运用隐喻蒙太奇手法时,决不能过于简单直白,也不能过于晦涩难懂,要做到恰如其分,自然含蓄,能依托人物形象和情节发展体现出影片主题。同时在刻画人物性格时,需要依托具体的任务行为展现人物性格特点,而不是过多依赖隐喻蒙太奇手法,避免出现形象脱离实际的情况,给人营造一种抽象理论的认知氛围,进而使观众产生审美疲劳和反感情绪。

二、隐喻蒙太奇在影视后期制作中的应用 分析

(一)库里肖夫实验

我们在讨论隐喻蒙太奇的应用方法 时,绕不开苏联著名电影导演列夫·库 里肖夫所做的关于蒙太奇并列作用的实 验。该实验不仅反映的是一种电影现象, 也呈现出了人的一种心理效应, 充分证 实了不同镜头的组合拼接, 能够呈现出 多样化的艺术效果。基于蒙太奇构成的 可能性、合理性和心理基础, 库里肖夫 认为电影情绪的反应不应当是单独镜头 的内容, 可以有多个画面的并列加以展 示。而为了了解蒙太奇并列作用,库里 肖夫给著名演员莫兹尤辛拍了一个面无 表情的特写镜头。若只是单独观看这个 没有任何表情的镜头, 观众并不会觉得 莫兹尤辛的演技有何高超之处, 甚至觉 得他的演技十分糟糕。但是将这个镜头 以自然、含蓄、恰当的方式,分别编辑 在一盆汤、一口安放死者的棺材、一个 小女孩玩玩具狗熊的镜头中, 神奇的视 觉效果发生了。莫兹尤辛面无表情的镜 头通过与这三个镜头进行有机组合,分 别呈现出饥饿, 悲伤及愉悦的情感, 莫 兹尤辛的"面无表情"有了更加丰富、 深邃的情感, 让很多观众认为莫兹尤辛 的演技极为高超。由此可见, 观众情绪 的反应不是单个镜头的内容, 而是多个 画面的并列。正是基于库里肖夫的实验, 使人们认识到蒙太奇构成的可能性、合 理性和心理基础,并得出结论,镜头组 合能够创造不同的艺术效应, 影片的结 构接触不是来自现实素材, 而是来自空 间结构和蒙太奇。

(二)经典案例分析

隐喻蒙太奇在影视作品中有很多成

功应用的案例,通过剪辑组合不同的镜头,在观众的意识中以抽象的方式植入情感,极大丰富了影片的含义,突出了影片的主题。如在经典影视作品《战舰波将金号》中,爱森斯坦在全剧的最高潮中,以迅雷不及掩耳之势将三个不同姿势的石狮的镜头组接在一起,塑造了"石狮怒吼"的形象,以此提高影片的艺术感染力,调动观众的思想情绪。特别是用躺着的石狮,抬起头来的石狮,前脚跃起吼叫着的石狮,隐喻广大人民群众对沙皇的残暴统治的憎恨,推翻腐朽落后农奴制度的意愿。

如在经典影视作品《罢工》的最后场景里,制作人员在枪杀工人的镜头中穿插了屠宰场杀牛的镜头,用以隐喻工人的生命像屠刀下的牛一样不值钱,充分体现了枪杀者残忍、暴力、血腥的黑暗面。如著名影视作品《摩登时代》的开头部分,制作人员通过将工人进入厂区工作和猪群奔跑的镜头并列呈现,给观众营造了一种极具幽默性的视觉冲击感,让很多观众情不自禁捧腹大笑。同时这个并列的镜头也隐喻了工人在资本家的长期的盘剥下,养成了麻木、机械的工作生活态度。

如在知名影视作品《日落黄沙》中 抢银行的镜头中,制作人员引入红蚁吞 噬蝎子的镜头,隐喻了物竞天择,弱肉 强食,适者生存的强权世界,表达出导 演对和谐稳定现实社会生活的向往之情。 特别是红蚁吞食蝎子的特写细节,更能 吸引观众的注意,引起观众对现实社会 生活的深度思考,从而从电影作品中收 获更多的智慧启发。由此可见,隐喻蒙 太奇手法的合理运用,能在突出影视作 品主题,深化影视作品内涵,以及调动 观众的思想情绪等方面发挥重要作用, 更加自然地提高影视作品的艺术感染力, 推升影视作品的艺术造诣。

(三)应用价值意义

隐喻蒙太奇作为一种编辑技巧和方 法,能够广泛地运用于影视后期制作。 在影片的拍摄过程中, 涉及很多近似的隐 喻长镜头,制作人员可以从影片的艺术表 达效果出发,加强对隐喻蒙太奇手法的综 合运用, 使之在强化和凸显主题, 引起观 众注意, 以及深化影片内涵价值等方面发 挥积极的促进作用。比如在强化和凸显主 题方面,制作人员可以通过毫不相干的两 个画面产生新的含义,依托镜头之间的紧 密连接, 使不同的形象重新并列在一起, 进一步提升影片的艺术形象表现力,以及 唤醒观众丰富的内心情感和万千拨动的思 绪;比如在引起观众注意方面,制作人员 可以通过不同的场景赋予其不同的含义和 作用,展示其不同的艺术价值与特色。特 别是让每一个镜头都只呈现一定的内容, 以此实现对观众的心理引导和情绪规范。 借助一些特写镜头,将导演想要阐述的思 想内容和表达的内心情感, 以恰如其分、 自然含蓄的方式传导出去, 更利于引发观 众的情感共鸣, 使观众对影片的思想和情 感进行多层面、多角度、多方位的思考, 使得观众收获更多的智慧启发; 比如在深 化影片内涵方面,制作人员通过运用蒙太 奇突出某些特性的指向,加强人物的思想 意识、情感态度及行为动机等方面的暗示, 将影片艺术内涵完整地诠释出来,促进观 众体会影片的情感表达魅力,深刻领悟影 片的内涵意蕴。

三、隐喻蒙太奇在影视后期制作中的实践 与要求

从库里里肖夫实验到蒙太奇手法的提出,再到蒙太奇艺术学派的建立,至今已有近一百年的历史,其对影视艺术效果的进步与发展发挥了重要的促进作用。当前影视导演群体依然重视隐喻蒙太奇手法的运用,对于隐喻蒙太奇的探索与实践也从未停止过,特别是随着影视创作思想观念的转变,剪辑技术手段的更新换代,使得影视后期制作有了更加长远的发展空间,

但也使其面临着前所未有的巨大挑战。虽 然隐喻蒙太奇手法的运用, 在很大程度上 拓展和延伸了影视作品的含义,提高了影 视作品的思想表达层次, 但是由于其本身 具有较强的主观性,较高的操作难度,一 旦使用过度或是不得当,极易给观众带来 一种生涩的观影体验, 甚至引起观众对整 部影视作品的反感与厌恶情绪。但基于隐 喻蒙太奇在突出和强化主题, 引起观众注 意,调动观众情绪,以及引发观众思考和 想象等方面的作用,即便其运用有千种万 种的风险, 也不能不可否认其在影视后期 制作中应用的价值,特别是其所呈现出丰 富影视作品的艺术内涵,提高影视作品的 艺术表现力和感染力的作用。而要想在影 视作品艺术表现中充分利用隐喻蒙太奇手 法表达影视内涵,制作人员必须具备高超 的专业技能和良好的思想素养,能正确认 识隐喻蒙太奇手法运用的量和度, 从而使 影视作品变得丰富和谐趣, 给观众营造更 加适官的情感氛围和思考空间。通过结合 作品剧情的走向和情节发展的实际情况, 合理科学使用隐喻蒙太奇手法, 从而将影 视作品艺术表现力提升到一个新的高度, 以更好地激发观众的观影情绪,调动观众 的思想情感,增强观众的观影体验。

四、结语

综上所述,隐喻蒙太奇作为一种影视剪辑技术,加强其在影视后期制作中的运用,能够突出和强化影视作品的主题,丰富和深化影视作品的内涵,调动观众的思想情绪。影视作品制作人员应当深刻认识隐喻蒙太奇的功能和效用,加强技法的学习和经验的积累,从而提升影视作品观赏效果,提高影视作品的艺术表现力和感染力,给观众带来良好的观影体验。

参考文献:

- [1] 娄扎根. 蒙太奇技术与影视修辞 [J]. 电影评介, 2008 (5): 63, 67.
- [2] 孙磊, 陈淑娇, 谭坤. 隐喻蒙太奇在影 视后期制作中的运用探究 [J]. 美术大观, 2013 (6): 100.

作者简介:李亚男,1981年生,女, 汉族,河北唐山人,艺术设计系教师,工 程硕士,美术教育方向,讲师。研究方向: 影视后期制作、装饰设计、中国传统绘画。